 Станция юных натуралистов (1996 – 2014 г.г.)
В мае 1956 года по решению Балашовского областного Совета депутатов была организована областная станция юннатов. Назначение внешкольного учреждения: способствовать силами педагогического коллектива посредством и методами натуралистической работы с детьми осуществлять воспитательный процесс и оказывать помощь школам в организации юннатской и природоохранной работы, осуществлять организацию трудовых практик и работу школьных производственных бригад на учебно-опытных участках станции юннатов (р-н Ветлянка, на площади 10 га), отведенном для работы овощеводческих бригад старшеклассникам из школ города.
На СЮН были открыты кружки 5 наименований сельскохозяйственного профиля: овощеводов, садоводов, полеводов, животноводов и цветоводов. Первым директором учреждения назначен Гранберг Григорий Исаевич (с 1956 по 1959 г.г).. Он организовывал постройку зообазы, сараев, инкубатора, первой теплицы, находившейся ниже уровня земли.
С ликвидацией области (в 1957 году) статус юннатов был изменен и учреждение стало именоваться «Городской Станцией юннатов». На станции юннатов работали кружки с/х профиля и натуралистической работы с детьми: фенологов, цветоводов и начальное звено 1 – 4-ых классов.
С 1963 г. по 1968 г. был директором станции юннатов Петров Пётр Егорович. Началась новая эра в жизни учреждения. С 1965 года по принятию направления на политехнизацию образовательного процесса роль «Станции юных натуралистов» была определена как координатора, учитывающего работу школ по природоохранной, опытнической, натуралистической работе и трудовому воспитанию школьников города. На базе СЮН были организованы летние практические работы на учебно-опытном участке площадью 1,5 га. В теплице площадью 80 кв. м. выращивались овощи, зеленый лук, цветы; действовала зооферма с кроликофермой, птицефермой, отделом животноводства.
В школах города силами юннатских кружков работали «Пионерские кроликофермы», была установлена тесная связь с колхозами, совхозами и зверофермой. Юннаты и школьники города выезжали на юннатском автобусе в хозяйства Балашовского района.
Постепенно Станция юннатов из кружковой работы перерастает в центр методической и массовой работы. Каждый руководитель кружка имел подшефные школы и был методистом и наставником юннатского движения. Проводились смотры-конкурсы учебно-опытных участков. Школьные юннатские кружки были участниками областных сельскохозяйственных выставок, федеральных выставках на ВДНХ, награждались свидетельствами, медалями и грамотами.
В это время появились юннатские праздники для детей: «День птиц», «Праздник цветов», «Юннатский Новый год», «Праздник урожая» и др. В традицию вошли экскурсии и однодневные походы в природу.
С 1970-1972г.г. директором стала Войнова Анна Васильевна. В этот период активно налаживается связь  с научными учреждениями (ставятся опыты по заданию ученых), юннаты выезжают по обмену опытом работы на станции в г. Волгоград, Саратов на ЦСЮ в г. Москву. Организуются частые встречи на СЮН со специалистами с/х Балашовского района, охотоведческого хозяйства (СЮН как служба спасения: зимуют у юннатов раненные лебеди-шипуны, находятся на доращивании лосята, барсуки, лисята, зайчата, которые потом вместе с охотоведами определяются в естественные условия).
С 1972 года по 1986 год (14 лет) директором становится старожил станции  – Кармаева Мария Павловна.
В 80-е годы  «Станция юных натуралистов» принимает решения в продовольственной программе, сами дети выращивают продукцию на учебно-опытных участках. Урожай овощей и фруктов дети  собирали в ящики и сдавали завхозу. В пользовании СЮН была машина, на которой весь выращенный урожай отправлялся бесплатно в детские сады, в дом престарелых, в рестораны города. Так, урожай яблок за сезон сдавали по полтонны!!!
В 1982 году организована постройка новой теплицы, площадью 180 кв м., со стеллажами для выращивания овощной и цветочной рассады, а также стеллажи для размещения цветных горшечных культур.  С введением новой оранжереи активизируется работа юных цветоводов, они выращивали выгоночные цветы: амариллисы, тюльпаны, каллы, розы. Участвовалит в операции «Красная гвоздика», шествовали над памятником Годыны, ухаживали за цветниками в парке Куйбышева и т.д. Юннаты участвуют в операциях «Березка» (сажают аллею в парке), «Зеленый наряд отчизны», «Хопру - зеленое ожерелье», «Муравейник», «Птицеград» и др..
С 16 июня 1987 до 1992 года  станцию возглавил  Меринов Рудольф Сергеевич. В этот период кирпичное здание бывшей земской школы (застройки 1900 г.) перешло в пользование Станции юннатов. В учреждении появляется небольшой актовый зал, оборудуются 7 учебных кабинетов, методический кабинет, кабинет завхоза и директора. На учебно-опытных участках ведется опытническая работа, создаются дендрарий, систематикум, коллекции растений открытого и закрытого грунта, сад плодово-ягодных растений. В живом уголке живут морские свинки, кролики, хомяки, черепаха, а на зообазе - кролики, куры, индоутки.
1 апреля 1993 года директором стал Лукьянов Александр Петрович.
В 90-е годы станция приобретает статус учреждения дополнительного образования детей, а руководитель кружка  переименован в педагога дополнительного образования. Это еще больше обязывало коллектив для выполнения важной государственной задачи: возрождение крепкого, умственно-состоявшегося, духовно и физически здорового человека. Основной задачей стало превращение СЮН в широкодоступное комплексное учреждение, предоставляющее всем воспитанникам в возрасте от 6 до 18 лет различные возможности для развития и самоопределения в среде свободного времени.
Со 2 марта 1998 года директор Сиятсков Александр Иванович. Кружки биологической направленности переквалифицировались в эколого-биологические объединения детей. Вместо традиционных базовых программ сельскохозяйственного профиля появились модифицированные и авторские учебные программы, вместо двух лет обучения предложено  трёх и четырёхгодичное освоение программы. Важное место в программах по-прежнему уделялось практическим занятиям на учебно-опытных участках по выбранному профилю.
Впервые с 1 июня 2001 года на базе «Станции юных натуралистов» открылся эколого-оздоровительный лагерь дневного пребывания «Росток» с двухразовым питанием для малообеспеченных семей. Его стали посещать воспитанники из многих школ города. Таким образом, в летний период ребята могли не только получать знания, практические навыки, но и поправить своё здоровье, участвовать в познавательно-развлекательных мероприятиях, совершать увлекательные экскурсии, приобрести новых друзей.
Возрождались природоохранные акции: «Зеленая планета», «Сохраним Хопер – жемчужины края», операции «Подснежник» и «Птицеград», организовывалась экологическая научно-практическая  конференция старшеклассников.
Возобновились поездки в Саратов. В конце 1999 года в областной  выставке «Юннат-1999» коллектив СЮН занимает первое место. Воспитанники занимали призовые места в областных конкурсах: «Юных исследователей природы», «Неделя защиты животных»; «Очистим планету от мусора», а педагоги - в областном конкурсе методических материалов эколого-биологической направленности. В 2007 году СЮН занимает первое место  в областном заочном смотре-конкурсе учебно-опытных участков.
С  сентября 2006 года директором МОУ ДОД «Станция юных натуралистов» назначается Раздобарина Галина Васильевна.
«Станция юных натуралистов»  активно участвуют во Всероссийских, региональных и  областных  природоохранных акциях, к примеру, «Больше кислорода», «Жёлудь», «Неделя в защиту животных» и др., организовывала районные конкурсы, такие, как  «Берегите лес!» «Операция Ёлочка», «Берегите первоцветы», «Зеркало природы», «Зелёный наряд», «Дары осени».

